

Szerkesztőség és kiadó hivatal
Hely: SIMONFFY-ház a város-
házával szemben

HIRDETMÉNYEK.
Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szellemi részét illető
minden közlemények ide intézendők

Bérmintelen levelek csak ismert kezektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponta, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán
küldve:
Egész évre 10 frt — kr
Félévre 5 frt —
Negyedévre 2 frt 50
Egy órára 1 frt —

Hirdetési díj:
Öt-hasábpetszoros egyszeri beiktatásért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyiltár 4 hasábpetszorosért 20 kr.

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Szombat, február 16.

33. szám.

Mozgalom.

— Az új ipartörvényjavaslat érdekében. —
Debreczen febr. 16.

(—) Minden törvényjavaslat, mikor nyilvánosság elé bocsátatik, kissé nagyobb mértékben felköli a figyelmet, s megbeszélés tárgya szokott lenni. Annival inkább megbeszélés és megvitatás tárgya tehát az új ipartörvényjavaslat, mivel ezt már régen várja mindenki, régen sürgetik iparosok és nem iparosok egyaránt.

Azt, hogy valamely törvényjavaslat, az igényeket minden irányban kielégítse, józan észszel kívánni sem lehet, mert emberi természetünkben folyik, hogy mindig a jobb után vágyunk, s ha egyik óhajításunk teljesült, már ismét másik foglalkoztatja lelkiünket.

Mindazon kalamitásokat, melyek hazai iparunkat a közelebbi években érték, az ipar pangását, úgy a kézmű, mint a gyáripár súlyosodását, nagyon sokan, igen szívesen rótták fel az ipartörvény hiányainak, lézágosságának; tanácskoztak, gyűléseket, petíciókat, küldöttségeket menesztettek a kormányhoz, hogy vegye revízió alá az ipartörvényt.

És a kormány meghallgatta a kívánalmakat s beterjesztette a törvényjavaslatot.

Természetesnek találjuk azt is hogy az örökké elégtelennek tábora teljes lélekből kiáltja arra a pereátot, hanem azt nem találjuk sem természetesnek, sem igazságosnak, hogy épen azok, kiket legközelebről érdekel, ezen immár világgá bocsátott törvényjavaslatot, minden mélyebbre ható tanulmány, alaposabb megfontolás nélkül, elítélik gyanúsítják.

Idezhettünk már példát is. A veszprémi iparosság nevében egy felhívás bocsátatott ki, mely határozottan azt állítja, hogy a törvényjavaslatban figyelmen kívül hagyattak a második iparos kongresszus által kívánt következő intézkedések: 1. A kvalifikáció. 2. A kény-

szertársulás. 3. A vásártügy rendezése. 4. A fegyencz ipar által cultiválható iparágak meghatározása. 5. Az iparos ifjúsági egyletek rendszeresítése. 6. A házalási ügy szabályozása. 7. Az állami szükségleteknek a hazai ipar által leendő fedezetése.

Hogy a kvalifikáció nincs benne a törvényjavaslatban, az addig igaz, mert az 5. § csak azon iparágakat sorolja el, melyek megkezdése és illetve gyakorlása engedélyhez kötött, de nincs benne azért, mert a törvényjavaslat nem szándékozik korlátozni a munka szabadságát, nem szándékozik visszahozni a czéhrendszert.

Hanem hogy a kényyszer társulás eszméje benne van a javaslatban, azt a veszprémiek kivül, mindenki tudja, ha csak egyszer elolvassa is a javaslatot. Benne van, hogy ipartestületek alakítandók és hogy minden iparos köteles belépni az iparának megfelelő ipartestületbe. Sőt ezen ipartestületek sokkal messzebb menő jogokkal vannak felruházva, mint a milyen jogokkal kívánta felruházni az iparos congressus a kénySZERTÁRSULATOKAT.

A fegyencz ipar által cultiválható iparágakat, az iparosok képviselőinek meghallgatásával rendezte a minisztertanács. A házalási ügyeket minden törvényhatóságnak joga van szabályrendeletileg rendezni. Iparos ifjúsági egyletek mindenütt szabadon keletkezhetnek ezután is, s azok jogköréhez tartozik olyan alapszabályokat alkotni, melyek viszonyainak leginkább megfelelnek. Ezek keletkezése elibe törvényes gátat emelni sem nem szükséges, sem nem kívánatos. Az állami szükségleteknek hazai iparosok által leendő fedezetére nézve, szintén van már miniszter tanácsi határozat. Ezt ipar törvényben kimondani már csak azért is képtelenség, mert lehetnek, a minthogy vannak is olyan szükségletei az államnak, melyre nézve magyar ipar nem létezik.

A vásártügy, a jogositottak vásárjogának megszoritása nélkül, törvényileg

egyáltalában nem rendezhető, azt pedig hogy valaki, jogaiban csorbulást szenvedjen nem kívánhatja senki. Azt ki mondja a javaslat 44 §-a, hogy ezentul heti vásárokon csak helybeli iparosok árulhatnak, de azt, hogy az országos vásárokon is csak helybeliek árulhassanak józan ember nem kívánhatja. Egyebekre nézve a rendezés joga, eddig is az illető városok, községeké volt s kívánatos, hogy ezután is az maradjon.

De valamint semmi sincs tökéletes a nap alatt és semmi sem csallhatatlan a mi emberi, úgy mi sem állíthatjuk, hogy tehát ezen törvényjavaslaton már nincsen változtatni való. Lehetnek annak hiányai, melyek ha olyanok, hogy ha nem pótolatnának, a gyakorlati élet kárára lennének, bizony a kormány jóakarata által pótolatni fognak.

Helyén valónak találjuk, ha az iparosok beható bírálat alá veszik a javaslatot, s nézeteiket, észrevételeiket a kormánynak idejekorán tudomására juttatják de ne legyen a bírálat felületes, ne vezesse azt a bizalmatlanság, mely képes a legszentebb intézmény homlokára is bélyeget ütni. Ne abból induljon ki ez észrevételezés, hogy a mi a kormánytól jó, az eo ipso rossz, hanem a hiányokat, ha valóban léteznek azok, tudja be annak, hogy annyi ezer meg ezer féle érdeket, kívánalmat, egyaránt kielégíteni, halandó embernek nem lehet.

Az a kormány nem vindicálja magának a csallhatatlanságot és ha méltányos kívánalom terjesztetik eléje, bizonyára ki fogja azt elégíteni.

— Tisza Kálmán miniszterelnök Bécsben időzik: Tegnap Taaffe gróf miniszterelnökkel is találkozott és az osztrák képviselőházban, a kivételes rendszabályok felett tartott vitánál, hosszabb ideig jelen volt, — mind amaz ügyeket, a melyek érdekében Bécsbe ment, nagyjából már el is intézte s még csak addig maradt, míg fia, István ki több órára terjedő utra indul Franciaországba és Angliába — Bécsből el nem utazik. — Tisza miniszterelnök, több

udvari méltóság képviselőjét fogadta és gróf Kálnoky külügyminiszterrel konferált.

Országgyűlés.

Budapest, febr. 15.

A képviselőház ma igen látogatott ülésének első tárgya volt a járásbírók szaporításáról szóló javaslat. Matuska Péter előadó nyitotta meg a vitát, ajánlván az igazságügyi bizottság javaslatát, mely szerint Szolnokon törvényszék állítandó fel. Jászberényben pedig fentartandó a törvényszék. Utána egy jó óra hosszán beszélt E. és Henrik a miniszteri javaslat ellenében, mely csak Szolnoknak ad törvényszéket és megszüntetni kívánja a karzagi és jászberényi törvényszékeket. Szónok tüzesen indokolja a jászberényi törvényszék fentartásának szükségét.

Most Sárközy Aurél a karzagi törvényszék mellett tört lándsát s az iránt adott be határozati javaslatot, hogy a tárgyalás alatti törvényjavaslatot véssék le a napirendről s a miniszter utasítások, hogy a törvényszékek és járásbírók számának és székhelyének végleges megállapításáról a tábla decentralizációjával egyidejűleg és pedig mi előbb terjeszsen be javaslatot. — Csik Kálmán részletes tárgyalás alapjául elfogadja ugyan a javaslatot, de a 2. §-nál indítványt fog tenni s hangsúlyozza, hogy ha helyes Szolnokban a partiális igazítás, tétessék ez meg másol is, hasonló okok és viszonyok között. Turgonyi pártolja a törvényszék felállítását Szolnokon. Az idő előre haladván, az ülést véget ért. Szólasra vannak még felírva Grecsák, Kazy és Polonyi.

A debr. „kereskedői“ kör.

Debreczen, febr. 15.

Városunkban „Kereskedői kör“ van alakulóban s így egygyel ismét fog szaporodni azon egyesületek száma, melyek hivatalok az egyesek érdekét, jó létét, vállalt közös akaratunk munkálni.

Nem tartjuk feleslegesnek a „körök“ alakulását mi sem, mert a társadalmi téren való egyesülés csak jót szülhet az egyesekre s a mit az egyesek ki nem vihetnek, azt sokszor kiviheti az egyesült akarat.

E „Kereskedői körnek“ kettős célja leendő. Egyik az hogy a kereskedők s

félhomályban jó ideig nem láttak semmit. Egyszerre csak szétvált a függöny s egy alak nyult ki rajta derékig. Az arcvonásait, formáját vizsgálta mindenki, hogy emlékeztetése véssé.

Csakhogy az nagyon bajos volt. Olyan elmosódó, kiseretes alak volt, hogy a mint egy perc múltán eltűnt, senki sem tudta már, hogy mit látott. Egy árva hang sem hallatszott, nem mozdult senki sem s mialatt Hellenbach báró nyomkodja a zongora billentyűit, lesi mindenki a többi kísérletet Jónnek csakhamar. A fekete függöny szétnyilik újra s láthatóvá lesz a jelenségnek egész felsőteste. Rezzög ködök jelennek meg s nemokára visszahúzódik a függöny mögé. Csönd lett újra, nem hallatszik még a lélegzetvétel sem.

A döntő pillanat közeledik. Hogy a mediumot le lehessen átczázni, közelebb kell jönnie a nézőkhöz. De vajjon megjelenik-e harmadszor is a szellem? Itt is van már! Egészen szétártta a függönyt s a sötét alak előre hajlik. A várakozás tetőfokára jutott, s ekkor János főherczeg, ki a balsarkon ült, megragadja a falról lecsüngő láthatatlan zsinórt, megrántja s a kabinet ajtajának nyitott szárnyai összecsapódnak a kísértet mögött, elvágva visszavonulásának útját. Hiába igyekszik erőszakkal is kinyitni az ajtót — kelepcebe került. A főherczegek hozzá is ugrottak már s megkapták mindkét kezét.

„Ön le van álcázva!“ — kiáltá János főherczeg.

De ezután történt még valami rejtélyes dolog. A szellem ködszerű hüvelye hirtelen eltűnt, senki sem látta, hogy hová. S ott állott a társaság előtt remegve, halotthalványan mr. Bastian. Kinos meglepetésében egy árva szót sem birt kiejteni. Rajta volt most

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A leálcázott medium.

Bécs febr. 13.

Az osztrák főváros előkelő köreiben nem egyhamar felejtik el azt a boldogtalan spirítisztát, a kit a trónörökös és János főherczeg kelepcebe csaltak. Csakugyan ideje volt már, hogy leálcázzák a spirítiszta szélhámosokat, mert nemcsak a kisvárosok tudatlan vén asszonyai, hanem a nemesi paloták lakói közt is nagyon el volt terjedve a modern babonosság. A spirítizmus olyan vakmerőséggel lépett föl, mintha fölötte állna még a tudomány is s az emberi józan ész helyébe oda csempészte azt a mysztikus badarságot. Nem volt ellene más mód, minthogy tetten ériék valamelyik mesterét s átadják a megvételnek. S ez a János főherczeg palotájában gyökeresen sikerült tegnapelőtt.

Bastian ur, ki a bécsi előkelő köröket nem egyszer ragadta bámulatra, tökéletesen eljátszotta szerepét. Fiaszkóját ép az a reklam okozta, melylyel legnagyobb tisztelője hódol neki. János főherczeg érdeklődését az a spirítiszta röpirat költötte fel, melyet Hellenbach báró bocsátott közre Bastiánról. Minden áron látni akarta az ördögös amérikait. A főherczeg nevében egy nagyragu katonatiszt ment nemokára a báróhoz s megkérdezte tőle, hogy nem volna-e hajlandó Bastian urat néhány spirítiszta előadás tartására meghívni a főherczeghez. Hellenbach báró közbenjárására csakugyan eljött Londonból a spirítiszta apostol s ide érkezett új székhelyéről, Linzből, János főherczeg is. Január végén két spirítiszta séance volt a főherczegi palotában. Ott volt akkor Rudolf trónörökös

is, ki már hét évvel ezelőtt is látta Bastian mutatványait, továbbá Rainer főherczeg, néhány meghívott vendég, a többi közt Hellenbach báró. Ezek a séance-okon Bastian rendes programja szerint mentek végbe a produkciók teljesen zavartalanul, mert nem háborgatták Bastiant sem a sötétben, sem pedig akkor, midőn a kísérteteket idézte föl sorra.

János főherczeg azonban a trónörökös beleegyezésével előkészületeket tett ezalatt, hogy a harmadik ülésen törbe csolja a kísértetet. Ezen az ülésen ott volt ismét a trónörökös, Rainer főherczeg, Bathány herczeg, Schloisnigg báró altábornagy, Meuszshengen báró alezredes (a János főherczeg udvarmestere) és Hellenbach báró. Az összejövetel célját erősen titkolták s még a cselédség sem tudta, hogy mivégre gyűlt egybe a fényes társaság. Az ülést ott tartották meg a főherczeg régi írószobájában, melynek butorait elköltözése miatt már jobbadán kirakták s csupán a zongora volt még benne s néhány szék, a vendégek számára.

Mr. Bastian megérkezett s a trónörökös kívánságára megkezdődött csakhamar az ülés. Bastian egy karszékbe ült, mely alatt magával hozott gitárja és zenélő órára fektült; köréje telepedtek a nézők spirítiszta kört alkotva, amennyiben mindenki a szomszédja kézesüklőjét fogta. Rudolf is János főherczegek Bastian közelében voltak. A medium elkezdett csöndesen taposolni s föl szólította Hellenbach bárót, hogy oltsa ki a szobában égett egyetlen gyertyát, mialatt ő egyre tapsolt. Megállapították előre, ki a jelenlevők közül észrevesz valamit, tudassa rögtön a többiekkel. S csakugyan néhány pillanat múlva azt tapasztalta Meuszshengen báró, hogy a Bastian karszéké alá tett gitár a medium ülésben van.

János főherczeg s több jelenlevő nedves hidegséget érzett az arczán. Nemokára akordok esendültek a gitáron, a zenélő óra is megszólalt, mialatt Bastian szüntelenül tapsolt. A sötét terem egyre élenkült; az óra meg a gitár repülni kezdett a levegőben s hol az egyik, hol a másik szögletből hallatszott hangjai.

Ez a láthatatlan csoda mindenesetre alkalmas volt rá, hogy fölizzassa az idegeket. Bastian megkérte Hellenbach bárót, hogy gyujtsa meg a gyertyát s miután ez megtörtént, ott látták a mediumot a kimerülés, az izgatottság jelei nélkül karosszékén, mely alatt régi helyén fekiúdt a gitár és az óra.

Szünetet tartottak ezután, mely alatt előkészületeket tettek a kísértetek megjelenésére. Mr. Bastian oldalt állott s nem beszélgetett vele senki a társaságból. Később kinyitották a szomszédos sötét kabinet ajtaját, mely előtt keleti portiere csüngött s ennek nyílásában két szárnyu fekete függöny. Ettől az ajtótlól négy lépésnyire állították a vendégek székeit, míg Hellenbach báró a zongorához ült, hogy a kísértetek vándorlását zenével kísérsje. A nézőtér nem volt kiválgitva s csak a társaság háta mögött áradt be világosság a szomszédterem nyitott ajtaján. Mr. Bastian a kabinet függönye elé állott s tört német nyelven kérte az előkelő társaságot, győződjék meg róla, hogy ő nem rejt el semmit.

A trónörökös szavába vágott: „Jól van — látjuk már hogy semmi sincs önönél.“ Mire aztán a medium beosont a függönyön át a sötét kabinetbe, melyben egy karosszéken kívül semmi sem volt.

Hellenbach báró csöndes akkordokat játszott a zongorán, míg a nőző tekintete oda szegődött az ajtó fekete függönyeire. A

rokon foglalkozásának alkalmat nyújtson sérelmeik, bajai megbeszélésére, s ezek orvoslására a kellő intézkedéseket megtehesse, — a másik hogy az osztály érdekei megvédésén kívül, egy kellemesen szórakoztató találkozási helyet biztosítson részükre.

Az alapszabály tervezetben kimondatik 1., hogy a kereskedelem úgy általános, mint helyi érdekeit elő akarja mozdítani. 2., hogy a helybeli kereskedőknek a barátságos tárgyalás s kellemes időtöltés mellett ügyeik megbeszélésére alkalmat nyújtani, valamint sérelmeik orvoslásáról intézkedni akar.

Az ügyek intézésére három szakosztály van tervezve. Az első a bizományi s szállítási valamint a biztosítási s hitelügyleteket intézi. A másodikhoz tartoznak a fűszer, olaj, papír s vegyszerek. A harmadikhoz a kézmű, posztó, norinbergi, rövid s fehérnemű-árak.

Nics kizárva azonban hogy a kör fejlődéséhez képest később több szakosztályok is alakíttassanak.

Annival inkább örömmel üdvözöljük tehát ezen új kort, mert ez nem akar tisztán csak kaszinó lenni s így nem akar a kaszinónak ellenlábasa lenni, ha nem főzélja a debreczeni kereskedőket léthargiájukból felébreszteni.

Nem hiszük, hogy az érdekeltek között akadna egy is, a ki be nem látná, hogy ezen kör hézagot pótolni lesz hivatva, a ki nem érezné a társulás szükségét épen azon a téren, hol ezerféle bajköltség kell küzdenie az illetőknek, hol minduntalan akadályokba ütközik a jógyekezett. Megvagyunk győződve hogy ha akad is egy két pessimista, mely e körül nem sokat remél, nagyon hamar be fogja látni tévedését és sietni fog oda sora-kozni, honnan segítő jobbot kínálhat felemelésére.

Az egyiptomi harcztérről.

Az angol kormány, a Gordon tábornok által kidolgozott s eléje terjesztett javaslatot, Sudan viszonyainak rendezésére, közlé tette. Gordon ugyanis azt javasolja, hogy az előbbi szultánok utódai vagy rokonai helyeztessenek vissza a trónra, kiknek azután tetszésre bízzák, a függetlenség vagy a mahdi főhatóság közt választást. Gordon azt hiszi, hogy inkább a függetlenséget választják. A sudáni tartományokban lévő egyiptomi erők és fegyvertárak, az illető szultánoknak adassanak át. Khartumban, Dongolában, Kassalában és azon városokban, a hol fejedelmi családok nem léteznek, döntőn a lakosság, mely felszólítandó lesz, hogy nyilvánítsa kívánatait. Gordon kijelenti végül, hogy a Sudan nem mondható hasznos hajtó birtoknak és az angol kormány csak helyesen cselekszik, ha az egyiptomi kormányt Sudan kiűrését tanácsolja.

A Gordon tábornok alá rendelt jelentékeny számú angol csapatok, valószínűleg f. hó 19-én érkeznek Suakimba. Angolországra most súlyosabb felelősség nehezedik, mert jelenleg azért is felelős, hogy a nyugalom a

is a fekete frakk és a fehér nyakkendő, de hiányzott róla a cipő s lábai csak vastag harisnyákba voltak bujtatva. Ez megmagyarázta legalább a „szellem“-nek zajtalan, nesztelen megjelenését. János főherceg bevezette a boldogtalan szélhámost a sötét szobából a kivilágított terembe, a hol Mr. Bastian jónak látta, hogy ájulást színelve rádjön a legközelebb álló karosszékre.

Rudolf trónörökös megnévelte őt s viaszgatólag hangon mondá neki:

„Legyen nyugodt, nem történik semmi baja!“ Ezek a szavak felrészítették Mr. Bastian kedélyét. Mintha villamos szikra érte volna, felszökött helyéről, s azon cipőjelenül osont ki a teremből az előszobába, onnan a lépcsőkre s ki a palotából.

A társaság meglepetése harsogó nevetésre vált s megakarták vizsgálni a kabinet belsejét, melyből kibujáltak a kísértetek, hogy nem találak-e utánuk nyomokat. Ekkor látták csak, hogy milyen pontosan működött a János főhercegtől fülalált és igazgatott készülék, az ajtó olyan szorosan záródott be, hogy kívülről ki sem lehetett nyitni. A főherceg ugyanis zsinórt húzatott végig a terem falán egy kiálló párkány mentében egész a kabinet ajtajáig. A zsinor ott kétféle valva összekapcsolódott az ajtó két szárnyával. Nem kellett, csak mognrántani a zsinórt, hogy az ajtószárnyak becsapódnak, az ajtón rugók is voltak, melyek a becsapódás után szétnyitják s összefogták a két szárnyat. Ezt az apparátust nem vette észre a boldogtalan yankee és szellemei sem figyelmeztették rá. Az ajtó, mint említett, olyan szorosan záródott be, hogy a társaságnak is meg kellett kerülnie a folyósót, hogy e sötét kabinetbe juthasson. Ott aztán nem találtak a főhercegek egyéb spiritista szerszámot, csak a Bastian ur cipőjét, melyet János főherceg általános derűltég közt küldött a megszőkött medium után.

tengerparton fentartassék, míg eddig csak a voltaképeni Egyiptom nyugalmáért terhelte a felelősség. A kormány Gordon tábornokot mindennemű támogatásban részesíté, a mit csak kért és ezennel is mindent meg fog tenni támogatására. Az angol politika elve az, hogy Egyiptom uralma megszüntetessék ott, hol káros volna azt fentartani és javíttassék ott, hol a nemzetre üdvös befolyással van és a hol — mint pl. a Vörös tengeren — Angolország és más nemzetek által a rab-szolgakereskedés elnyomására használható föl.

Gordon tábornok jelentése szerint Khartum és Shandyközt a távírói összeköttetés helyreállították. A tábornok készüléket tesz, hogy Khartumba induljon és azon véleménynek ad kifejezést, hogy a Sudan ezen része miatt nem kell aggodalmakat táplálni; az egész lakosság rangkülönbség nélkül tisztá szívből örönd azon, hogy sikerült megszabadulnia olyan kötelekből, mely csak bubánatot okozott neki.

A khedive rendeletet bocsátott ki, melylyel az államtanácsot feloszlatta.

A „Carysfort“ angol vízreztett hajó, Suakimba érkezett s ott 115 főnyi tengerész-katonaságot szállított partra.

Napi hírek.

— A helybeli iparoskört a Budapestben holnap tartandó országos iparos értekezleten Szikszay Lajos és Stieber János meg bizottak fogják képviselni, kik egyuttal a debreczeni összes iparosok érdekében is működnek, mi ezélel a ma déli vonattal nevezettek a fővárosba utaztak; ez alkalommal megemlítjük hogy a csizmadia ipartársulat részéről ugyan ezen értekezletre Nagy Gábor és Debreczeni Sándor szintén felküldettek. — Nem jobb lett volna a csizmadia diáknak is az iparoskörrel tartani?

— Az önálló gazdálkodók tánczvigalma, mely esütörtökön este tartott a Koronában oly szép sikerű volt, hogy a legvérmesebb reményeket is kielégítette. A rendezőség a nagyszámú vendégsereget kitünő vacsorával is megkínálta. A bevétel oly nagy volt, hogy remélhető, hogy a szabadság-szobor javára is nagyobb összeget lehet abból fordítani. — A bálanya Jambor István né unió volt, kinek a rendező ifjak egy igen szép virágokrétát nyújtották át. A jelen voltak közül a tegnapi megjelent: „Debreczeni Hírlap“ tudósítója a következők neveit jegyezte fel: Csáki Katica, Kucz Erzsike, Szentesi Erzsike, Trazi Mariska (Kaba) Novák Juliska, Kiss Eszti, Ungvári Erzsike, Harsányi Juliska és Mariska, Ungvári Ilonka és Erzsike, Czeglédi Róza, Altmann Mariska és Juliska, Moldoványi Irma, Komádi Juliska, Varga Juliska, Buzás Pálné, Tikos Istvánné, ifj. Balogh Istvánné, ifj. Ungvári Andrásné, Keszler Juliska, Erdei Mariska, Tóth Mariska, ifj. Polgári Bálintné, Inezdi Nagy Erzsike, Lada Mariska, Tóth Erzsike, Kovács Juliska, Balog Juliska, Kovács Eszti, Szabó Ilonka, Tóth Katica és Rácz Ilka. — Hogy ez csak negyedrész a jelen volt szép leányoknak és kedves menyecskének azt mondanunk sem kell. — A közönség Oláh Józsi kitünő zenéje mellett kora reggelig mulatott határtalan jókedvvel s mindenki azzal az elhatározással távozott haza, hogy akárhány ilyen bált rendezzenek a debr. gazdálkodók, arra mindre eljönnek.

A Mr. Bastian ellilantával is volt még valaki a társaságban, a kit nagyon lesúlyt a medium felsülése. Hellenbach báró fölöttébb elkeseríté az általán ünnepeit spiritista apostol szégyenletes fiaskója. Sietett a főhercegek előtt ünnepiesen kijelentni, hogy sejtelve sem volt a csalásról s ő maga is részedetett. De hozza tette, hogy bár Bastian ezuttal szélhámoskodott, ennekelölte nem cselekedte azt. Ez bizonyos; medium-sága és közbejárása révén százszor is idézett föl igazi szellemeket.

A nemes báróval különben nem vitakozott senki, ajánlotta magát csakhamar, de a társaság többi tagja tovább is együtt maradt s meghányta-vetette a pompásan sikerült esel következtéit.

Magáról a törbe jutott mediumról ezeket írják:

Mr. Harry Bastian Bostonból való s körülbelül egy hónap óta lakott Bécsben a Beatrixgasse 20. számú házban. Szállásadónak azt mondotta, hogy csak a farsang kedvéért jött az osztrák fővárosba. Éjjel előtt sohasem tért haza s rendszeren délig aludt. Néhányszor észrevették, hogy távozása előtt befelicitálta az arcát s mikor hazakerült, mód nélkül fáradt volt. Tegnapielőtt este már tíz órakor otthon volt s jelenté gazdasszonyának, hogy el kell utaznia rögön-sön, mert Hannoverben lakó néneje lábát törte, súlyosan beteg. Bastian ur tegnapi el is utazott, de nem nagynéneje balesete miatt, hanem egyszerűen azért, mert bizalmas uton értésére adták, hogy jó lesz, ha egy házzal odébb áll. Holmija közt fölöttint a házbelieknek egy óriás vasláda, melyet négy hordár vitt a lakásba. Szobája falán ott lógott a gitár, melyet a szellemidézésnél szokott használni. Pompásan élt s nem vont meg magát soha semmit, a mi jó és drága volt. Késő

— Gyászír. Özv. Sipos Istvánné, városunk egyik derek polgárnője, Sipos Bálint helybeli tehetséges fiatal hírlapíró édesanyja tegnap este öt órakor régóta tartó, de különösen két heti igen súlyos szenvedés után jobb hazába költözött. Az elhunytat hat gyermeke gyászolja, kik benne a legjobb anyák egyikét veszítették el. Az örök béke szelleme örökjék nyugvó porai felett! Aldás emlékére!

— Az alföldi takarékpénztár 10 forintot küldött hozzám az árvaház részére, mely összeget az árvák nevében hálásan köszönve Márton pénztárnok urnak azonnal kézbesítém. Kacsokicsné.

— Öngyilkosság. Ismét egy debr. tanuló ifjú szomorú öngyilkossági esetét jelenti a „Debreczeni Hírlap“. Ime, rövid idő leforgása alatt ez már ötödik eset, melyet tanuló ifjak követtek el. Az öngyilkos ifjú 17 éves volt, neve Tassy Kálmán és a debr. tanítóképezdénél növendéke. A fenti hírlap tudósítója látta vérebe heverni a szomorú végzetű ifjut, kinek a pisztoly golyója agyvelejét loasantotta szét. Tassy az utóbbi időben már nem járt iskolába, másfélhónapi kosztárával tartozott gazdasszonyának, s egy idő óta láthatólag buskomor volt. Szülei Békésen laktak, hol apja tanító. Ezeket táviratilag értesítették a szomorú esetről. Az öngyilkos ifjú öt levelet hagyott hátra.

— Arczképfestészet. Bármily arczképet domboru üvegápolokra átitelt és kiszínezi a jelenleg városunkban időző Suapek W. heliominature festézet tanára. Ily arczképek a Lewitter könyvkereskedésének kirakátaban láthatók, s sikerült voltuknál fogva méltán nézik azt sokan. — Az arczképek így elkészítése nem kerül sokba (cabinetkép 5 frt, kis arczkép 3 frt) és igen kedves emléktárgyul használhatók. A festés a Bika szállóadában található, hol a megrendeléseket elfogadják.

— Gyászír. Jóna Dániel és neje mély fájdalommal jelentik Kollát Mihály gyámillette édes gyermeküknek e hó 15-én reggeli 4 órakor élte 15-évében 48 órai kinos szenvedés után történt gyászos kimúlását. A kedves halott földi részei e hó 17-én vasárnap délután 2 órakor fognak a n. új utczai szülei háznál tartandó rövid ima után a péterfia utczai sírkerbe örök nyugalomra tétetni, melyre a rokonok ösmerősök bánatos szívvel meghívattak.

— Vivó-iskolát nyit a helybeli tornaegylet, mely f. évi márczius hó 1-én veendő kezdetét s tart május hó végéig. E három hónapra terjedő tanfolyamban 18–20 tag vehet részt, 9 azaz kilencz forint tagsági díj előre lefizetése mellett. — Mint hogy e tanfolyamra csak egyleti tagok vétettek fel, mindazok kik vivni tanulni óhajtanak, de még nem egyleti tagok, kötelesek az egylete be-lépni, illetőleg 2 frt. tagsági díjat szintén előre lefizetni. — Hogy a választmány a tagsági díjak előre letevését megkívánja, annak oka ez, mert a múlt években, midőn megpróbálta az egylet a vivó-iskola felállítását ez rá nagy anyagi veszteséggel járt, a miatt, hogy a vivők közül némelyek a vivást időközben félbehagyván, a tagsági díjakat rajtok bevenni nem lehetett. — A vivó-órak hetenként kétszer u. m. Kedden és Csütörtökön d. u. 5–6, később 6–7 óráig a tornateremben tartatnak. — Felhívom azért mindazon városi ifjakat kik e vivó-iskolába lépni óhajtanak, hogy e végett Örvényi Vilmos művezető urnál (a főiskolai tornateremben) vagy alulirotnál (szintén a főisko-

este is tett még spiritiszta kísérleteket s a házbeliek hallották gyakran a szellemek kísérteties énekét. Napközben angol spiritiszta újságokat olvasgatott. Hellenbach báró igen sokszor megtordult lakásán. Elutazása előtt megkérte szállásadóját, hogy a nevére érkező leveleket küldje utána Londonba. Bestiant gyanus szemmel nézték a szomszédok és kalandos dolgokat suttogtak felele, a mig meg nem tudták, hogy igen előkelő pártfogói vannak.

Érdekes lesz a bécsi eset alkalmából megemlékeznünk arról is, hogy mikép magyarázzák meg a spiritiszták a szellemidézést, melyben ők oly feltétlenül hisznek. Az ő tanuk szerint a medium, mielőtt megjelenének a szellemek, sajátos állapotba esik, melyet ők „trance“-nak neveznek. A medium ilyenkor eszméletét veszti, semmit sem hall, lát, tud érez abból, a mi körülötte történik s e delejes álom után nagy kimerültség vesz rajta erőt. Tehát afféle szellem-narkózis! Senkinek sem szabad a függöny mögé lépni, a mig szellemek járnak a szobában, s a mig a medium „trance“-ban van. Mert, azt tartják a spiritiszták, kegyetlenül megbosszulná magát ez a kiváncsiság a — mediumon, a kit görcsös rángások foghatnak el. Isten mentsen attól is, hogy valaki hozzányuljon a szellemhez, mert ez is borzasztó hatást tesz a mediumra, úgy, hogy bele is halhat. S ezt így magyarázzák meg: A szellemek, hogy láthatóvá legyen, anyagra van szükség. Mint szellemnek vagy nincs materiája, vagy ha van is, olyan gyöngéd és finom, hogy azt mi véges halandók meglátni nem bírjuk. A szellem ezért anyagot vesz kölesön a trance-ba esett medium testéből, aztán magára ölti tetszése szerint s így látható lesz.

lában) f. hó 21-ik napjáig jelentkezzenek. Debreczen 1884 febr. 16. Kozma Zsigmond egyleti titkár.

— Vedródi Viktor gazdasági tanintézet tanár ur felolvasása a holnapi napról Jóna Dániel, az iparoskört elnökének családjában felmerült gyászos eset miatt a jövő vasárnapra halasztatik.

— Az 1884-iki ünneczállítás. A sorozó bizottság, Debreczenben a városbáz nagy tanács termében az ünneczállítás nap alatt, és pedig 1884-ik évi mártius 1-től 1884. évi mártius 7-ig fogja végezni: Hogy azok, a kik a sorozó bizottság előtti megjelenésre köteleztettek, a fentebb kitűzött időszaknak minden egyes napján, csak annyian jelenjenek meg, a nányra nézve az ünneczállítási eljárást el lehet végezni: e ezélel a következő naprend állapítatik meg: ugyint: A felszólamlási folyamodványok tárgyalása, mind három korosztálybeliekre nézve, az 1884-ik évi mártius 1-én fog történni. Az 1884-ik évi mártius 1-től kezdve 1884-ik márczius 7-ig terjedő idő az ünneczállítási eljárásra van szárvna. — Jelenen: 1., 1884-ik évi mártius 1-ső napján a hivatalból állítandók és azon első korosztálybelieknek kell megjelenniök, a kik a 1-től 150-ig terjedő sorsszámok alatt vannak felvéve; 2., 1884. mártius 2-ik napján vasárnap szünet. 3. Az 1884. évi mártius 3-ik napján azon első korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 151-től 300-ig terjed. 4. Az 1884. évi mártius 4-ik napján azon első korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 301-től 367-ig és azon második korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 1-től 203-ig terjed. 5. Az 1884. évi mártius 5. napján azon második korosztálybelieknek, kiknek sorsszáma 204-től 332-ig és azon harmadik korosztálybelieknek kiknek sorsszáma 1-től 199-ig terjed. 6. Az 1884. évi mártius 6. napján azon harmadik korosztálybelieknek kiknek sorsszáma 200-tól 353-ig terjed és a czimvesztetteknek. 7. Az 1884. évi mártius 7. napján történik az összeegyeztetés, elszámolás és aláírás. A ki a sorozó bizottság előtt, elvárhatatlan akadály közbejötté nélkül, meg nem jelenik, az, esetleg a törvényes kénszer-eszközök alkalmazásába vétele mellett, fog elővezettetni, és ezen kívül, a körülményekhez képest, hadköteles szökevény gyanánt fog büntettetni.

— Az új ipartörvény a helybeli iparoskörben. A helybeli iparoskör választmányi ülése máról elmarad, mivel tegnapi este a fővárosból vett felhívás folytán kellett azt rendkívülieg megtartani. Ez alkalommal tárgyalatott az ipartörvényjavaslat. Kimondta a kör, hogy az 1879 évi második országos iparos kongresszus által megállapított kereten belül foglal álláspontot, s mintán e tárgyban holnapra a fővárosban Ráth Károly által országos értekezlet hivatott egybe, annak érvényesítése ezélel a kör és a városi érdekel ipartársulatok érdekében képviselőül Szikszay Lajos és Stieber János küldetnek fel a fővárosba, — az eredményt annak idején közölni fogjuk.

— Fenyéri Mór jutalomjátéka esütörtökön este télt ház előtt folyt le. A tehetséges ifju színészt a közönség nagyon szépen tüntette ki; számos izben meg megújolt tapson kívül kapott egy gyönyörű babékoszort s egy zárt borítékban 50 frt készpénzt. — Az „Egy millió“ című bonozat folytonos derűltégben tartotta a közönséget.

— A „debreczeni önkéntes tűzoltó egylet“ mártius 1-én megtartandó báljára már is igen sok helyen folynak a készülétek, s ugy látszik hogy az érdeklődés mindinkább fokozódik e nemes célu egylet iránt. A meghívók már egy párnap alatt ki leszenek bocsátva. E bál méltó helyet fog elfoglalni a téli mulatságok sorában, mert a rendezőség mindent elkövet, hogy ezen első bálja az egyletnek, a lehető legjobban sikerüljön.

— Foltényi jutalomjátéka. Azt hisszük, hogy mikor a mi kedves veterán művésznök Foltényi Vilmosnak a jutalomjátékáról van szó, minden bővebb ajánlgatás felesleges. Foltényi köztünk él már több mint negyedszázad óta s ugy hozzánk nőtt, hogy talán nem is tudnánk már nélkülözni. A közönség szereti Foltényit s minden jutalomjátéka iránt melegen érdeklődik. A jutalomjáték szerdán lesz, s akkor Szegeti rég nem adott: „Aggteleki barlang“ című látványos színműve kerül színpadra.

— Színházi műsor. Vasárnap: „A komamasszony“ népszínmű (előszőr); h é t f ő: „Rosenkranz és Gildenstein“ vigjáték; k e d d e n: „Fatinicza“ operette; s z e r d á n: „Aggteleki barlang“ című (Foltényi jutalomjátéka); e s ü t ö r t ö k ö n: „Csökön szerzett völegény“ (Szegeti bohózat előszőr); p é n t e k e n: ugyanaz másodsor s z o m b a t o n: „Jóslat“ színmű; v a s á r n a p: „A vöröshaj“; h é t f ő: „Gazdaram felesége“ (Karczag Vilmos népszínműve)

— Nyilvános köszönet. Nagy ünnepe volt az ispotályban ápolat szegények közt. Az önálló gazdálkodó ifjak báljában megmaradt élelmiszereket maga Balogh István ur három társával volt szives szobánként személyesen szétosztani. Kötelességemül ösmerem az ifjak eme nemesen szép eljárását nyilvános uton a szegények nevében megköszönni, kik így tették farsangi mulatságokat egyuttal a jótékony-ság öröminnévé. Egyuttal ez alkalommal bátorságot veszek magannak, hogy ama testületek s ipartársulatok jótékony-ságát is megköszönjem, melyek ez új év alkalmával ápol-dánkról megemlékezni szivesek valának s kö-

nyóradomé intézet napkegyelem rem, hogy szegények lyet itt ha 16. Könyv

— L gyarország és legvirág tettett be a üresedett k férfi volt k lelkész és több tagu hajlandó m tenni; Tab Csák János lenleg ped lett a gyó harmad és János volt nárukhoz s távirati u ü d v ö z l Kedves Ti történt meg met méltán telt, kedve elégtételt l nyainak az kező 3-ad legszíveseb

— A volt a béti kereskedel bucsujáró leg elmulas fizethetnek — P dekeben ké let alatt lé lette levő dobn, mert elpusztulna tatnak me Nádudvaros udvaron“ c mai napon lyökre tov nökség. — Ö

Frohner sz

Cs Nem

SZAG É

Ezen szebb és a rendez lentekeny vetkeztél rül több árának.

De kizáró

Csa ur 1 kil

pet

t. ez.

azon csak d

nyorodányaikkal hozzájárultak a jótékony intézet nagymérvű költségeinek fedezésére. A kegyelem istene áldja meg jószágukért s kérem, hogy ezentúlra se feledkezzenek el ama szegényekről, kiket megváltó urunk magya helyet itt hagyott. Kelt Debreczen 1884. febr. 16. Könyves Tóth Kálmán ápolói felügyelő.

— Lelkész választás. Békésen a magyarországi reformátusok egyik legnépesebb és legvirágzóbb egyházában csütörtökön történt be az agg Hajnal Abel halálával megüresedett papi állomás, melyre három kitünő férfi volt kijelölve Szabó János, körös-tarcsai lelkész és békés-bánáti esperes, ki csak egy több tagu lelkesítő küldöttség kérésére lett hajlandó magát a választás esélyeinek kiadni; Tabajdy Lajos szathmári lelkész és Csák János régebben debreczeni hittanár, jelenleg pedig vésztői segéd lelkész. Ez utóbbi lett a győztes, 100 szavazat többséggel. A harmadik és negyedik éves hittanhallgatók, Csák János volt tanítványai, szeretett egykori tanárukhöz szerencsés elválasztása alkalmából távirati úton a mai napon a következő üdvözlőt küldötték Vésztőre! Kedves Tiszteletes ur! Békési lelkészszé történt megválasztásakor, midőn az érdeket méltányolva látjuk, midőn szeretve tisztelt, kedves tanáruknak a multakért fényes elégtételt látunk adva: fogadjon volt tanítványainak az öre mindig hálás szívvel emlékező 3-ade és 4-ed éves hittanhallgatóknak legszivesebb üdvözlését.

— A kölcsönsegélyző egyesület ma volt a beüzemelési nap, s mondhatjuk, hogy a kereskedelmi és iparbank helyisége valóságos bucsujáró hely volt. A kik a beüzemelés esetleg elmulasztották volna, azok holnap is befizethetnek, mert a helyiség nyitva lesz.

— Postaügy. A t. közönség saját érdekében kéri: leveleit nem a posta épület alatt levő pincze ablakon, hanem a felte levő levelegyűjtő szekrény nyílásán bedobni, mert a pinczébe dobott levelek vagy elpusztulnak, vagy csak napok mulva találhatók meg, mint a „Ludmáry Pál urnak Nádudvaron.” és a „Czibere Gábornak Nádudvaron.” című levelekkel történt, melyek a mai napon megtalálhatván rendeltetési helyükre továbbították. A postahivatali főnökség.

— Óriás ember mutatgatja magát a Frohner szálloda éttermében. Erdemes a meg-

tekintésre, mert olyan nagy ember nem minden bokrban terem.

— Veres kereszt ügy. Kéretnek a tisztelt alapító, rendes és rendkívüli tagok, kik tagdíj illetőségüket — a mult évekről — még nem teljesítették, hogy fizetéseiket nálam — városház épület alatt eszközölni sziveskedjenek; egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy a már történt fizetésekről — az illetők szabályszerű nyugtáikat átvehetik. Zádor Lajos a magy. sz. kor. orsz. vöröskereszt-egylet Debreczen városi választmánya pénztárnoka.

— Óriási hordó. A Rajna melletti győzelmű szabor leleplezésekor a németek által rendezett nagy ünnepélyek alkalmára a rüdesheimi pintérek egy óriási hordót „építettek”, melynek ürtartalma 173.000 üveggel nagyobb, mint a híres heidelbergi hordó. A pintérek czéhmestere a hordó belsejében üdvözölte a német császárt, ki négyes fogatban rohogott be a hordóba, melynek belsejében várta a deputáció.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

VII. Bérlet 3szám.
Vasárnap febr. 17.

Adatik:

A KOMAMASSZONY.

Uj népszínmű 3 felv. előszőr.
Kezdeté 7 órakor.

Legujabb.

„Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.
Budapest febr. 16. A képviselőház mai ülésén a járásbíróságok szaporításáról szóló javaslat általános tárgyalása

folytatott s nagy többséggel elfogadtattott.

A hírlapok szerint Vay Miklós br. koronaőr fogna kinevezettni a főrendiház alelnökévé.

Belrgád febr. 16. A miniszterválaság beállt.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**

Nyilt-tér.

Nézzétek és csodáljátok.

Csak 6 napig, az az csütörtökig látható.

Egy óriás.

Winkelmeier Ferencz Matighofenből Felső-Ausztriában, még csak 20 éves és 2 mt. 33 ctm. magas, 142 kg. súlyu. A legmagasabb férfi kegyelmesen elfér a hóna alatt. Teljes 13 ctmeterrel magasabb mint a kínai óriás. Ő a legfiatalabb és legmagasabb óriás, mely eddig látható volt.

A m. tiszt. közönség azon része, melynek alkalma van a külföldi lapokat olvasni, jól fog azon bámulatba ejtő hírekre emlékezni, melyeket ezen óriásról közöltek.

Miután az óriás egész fellépése és modora valóban tisztességes és kellemes, azon tiszteletteljes megjegyzéssel bátorodik a m. tisztelt közönséget mennél sürőbb látogatásra meghívni, hogy látása hosszú évek során át igen kellemes visszaemlékezést fog előidézni.

Mély tisztelettel
AZ ÓRIÁS.

Látható a „Frohner” szálloda éttermében naponta reggeli 10 óráig esteli 9 óráig. Belépti díj 20 kr. Katonák és gyermekek 10 kr.

Thuja- és fenyőfákat

magról nevelt, különféle és legszebb fajú 50—120 centiméter magasságú példányokban, jutányosan ajánl

Simkovits Béla
kertész
Berger Henrik urnál
Debreczenben.

Hirdetés!!

Van szerencsém a t. er. közönség b. tudomására hozni, hogy széchényi utca végén lévő szőlőkert és nyaralómat szabad kézben jutányos és kedvező feltételek mellett eladom.

A kert nagysága 1764 □ öl melyen díszes kőépület áll, tartalmaz 3 igen csinos szobát, konyhát, pinczét, padlást és közvetlen mellette kertészházat.

Az épület előtt szökő kut emelkedik, gyönyörű ligos mely 20 □ öl kit-vedéssel bír s melynek mindkét oldalán s boltívén keresztül kitünő faj szökő fut, a kert jelentékeny részén nemes fajú rózsák terjed el és — czélra több százra menő rózsabot van, gyönyörű figurák, barágra emlékeztető mesterséges fűgék, melyekben tiltványok vannak elhelyezve, ezenkívül egy kitünő zuhany fürdő a legnagyobb kény- emre berendezve, végül egy kut, mely kitünő ivóvizet szolgáltat; e víz a többi mellett levő kerek vizet jóságra messze tulszárnyalja.

A vételre nézve közelebbet Turay Farkas közvetítő és tudakozó intézete Debreczen szolgálat tisztelettel

Biedermann E.

Van szerencsém a n. é. kávéház látogató közönség b. tudomására juttatni, hogy a

„Petőfi” kávéházhoz

a mai naptól kezdve
társlettem

és én, ki hosszabb idő óta vagyok e téren alkalmazva, minden törekvésem oda fogom irányozni, hogy a kávéház más irányú vezetésevel s pontos kiszolgálással a közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem.

A „Petőfi” kávéházban friss hideg ételek s tiszta kezelési borok kaphatók.
Stark Jakob.

Császárolaj.
Nem robbanó petroléum!
Teljesen tiszta,
SZAG és VESZÉLY NÉLKÜLI égő olaj.
Ezen petroléum hasonlíthatatlanul szebb és nagyobb világítást ad mint a rendes amerikai petroléum, s a jelentékenyen takarékosabb égés következtében aránylag ennél nem kerül többbe, dacára magasság árának.
Debreczenben kapható kizárólagosan
Csanak József
ur kereskedésében.
1 kiló 40 kr. 1 liter 32 kr.
KORFF AUGUST
petroléum finomító
Brémában.

Gyümölcsfa eladás.
A debreczeni kir. gazdasági tanintézet pallagi faiskolájában a tavaszi elárusítás megkezdetvén, felkéretnek a tisztelt venni szándékozók, hogy megrendeléseiket ideje korán megtenni sziveskedjenek.
Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
Nincs szer köhögés, rekedtség, nyálkás-ság, katarhus sat. ellen, mely oly gyógyhatásnak bizonyult, mint a gyógyerejű **Spitzwegerich** féle növényből előállított és biztos s gyors hatása miatt mindenütt sokra becsült
Spitzwegerich - Bonbonok.
Schmidt Viktor és fiaiól
Bécsben.
Valódi minőségben csak gyógyszerárakban.
(2.)

Legjobb minőségű
VETNI VALÓ ZAB.
kapható
LIEDERMANN MIHÁLYNÁL.
Kisuj u. szegletén 1716. sz.

HIRDETMEÉNY!
Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki bőr fogyasztó közönség becses tudomására juttatni, hogy az itt helyben levő
Ungár Lajos és társa
cég alatti bőr üzletet, saját számlámra átvettem és azt
GRÜNBERGER IGNÁTZ
törvényszékileg bejegyzett cég alatt tovább folytatandom.
Tapasztalataim e téren és megfelelő tüke reménylenem engedik, hogy az elődeim irányában tanúsított bizalmukkal engem is megtisztelnek, főleg azért, mivel alapelvül fogadtam
jó árakat mérsékelt árban pontos kiszolgálattal mellett forgalomba hoztatani.
Bátor vagyok egyszersmind szives tudomásra hozni, mikép elhatároztam az előbbi cégtől átvett árucikkeket 10% százalékkal
gyári áron alól
végiárusítási és üzletemet egész újonnan a helyi piacnak és vidéknek megfelelőleg berendezni.
Ezek után a nagyérdemű közönség becses pártfogásába magamat ajánlva, maradtam
mely tisztelettel
GRÜNBERGER IGNÁTZ
bőrkereskedő
cegléd-utca Kardos-ház.

A DEBRECZENI
„Ipargyűlési fakarék és hírlapjával”
t. cz. részvényesei a f. évi február hó 24-ik napján d. e. 10 órakor a városháza nagytermében megtartandó
X-ik rendes közgyűlésre
azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy a szavazatjog gyakorlatára csak oly részvényesek jogosítvák, kik a közgyűlés előtt legalább három nappal a részvény könyvbe bevannak vezetve.
TÁRGYAK:
1. Az igazgatóságok a lefolyt üzletéről jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg betérjesztése s a felmentvény megadása.
4. A nyerevény mikénti felosztása.
Az igazgatóság.

MAGYAR VÖRÖS-KERESZT-SORSJEGYEK

legközelebbi sorsolás

≡ már Márczius elsején ≡

melynél az adó- és bélyegmentes

FŐNYEREMÉNY 50,000 FORINT.

A törlesztési sorsolásokban minden sorsjegynek 6-tól 10 forintig huzatnia kell, azonkívül azonban tovább játszik az összes főnyereményekre.

Ezen sorsjegyek napi árfolyamon (ma circa 6 frt 50 kr.) vétetnek és adatnak Budapesten a

Magyar leszámítoló és pénzváltó banknál

Dorottya-utca 6.

Statisztika!

Alapítási év: 1847. — 59. kitüntetés. — Több mint 1 millió köszönőirat. — A Hoff János-féle maláta-gyógy. tápszer eladása minden művelt államban, 27,000 elárult, helyen eszközöztetik, ebből esik Nyugot-Európára 12,800, Kelet-Európára 9000, Amerikára 4300; ezekhez igénybe vétetik Európában 1600, Amerikában 400 ujság.

A fullasztó köhögés,

meggyógyítva az áldásdus HOFF János-féle maláta-gyógytápszer-készítmények által.
GYÓGY-ELISMERÉS.

Hoff János urnak Európa legtöbb fejedelme cs. kir. udvari szállítójának, kir. kereskedelmi tanácsosnak, az arany koronás érdemkereszt tulajdonosának, magas porosz és német rendek lovagjának. Bécsben, I. ker., Graben, Bräunerstrasse 8. szám alatt.

Bécsből. Férjem Krausz J. viasz-vásongyáros tüdőgümőkórban szenvedett, sem nem ehetett, sem nem birt nyugodtan aludni, vért hányt és felgyógyulása iránt reményünket feladtuk. Végre a Hoff János féle maláta-kivonatot használására elhatároztuk magunkat, 30 palack és néhány zacskó mellmaláta-cukorka használata után csudálatos változás állott be, nem hányt többé vért, egészséges, jól eszik és alszik.

Krausz Francziska, bázulajdonos Bécsben, Ottakring, Frotzerelgasse 64.

IX. Pius pápa használta a Hoff János-féle maláta-kivonatot, melyet Scipio Capello bibornok által megrendelt és a zihálásban könnyebbülést talált. Az orosz császár megrendelteti azt Zarskoje-Selo várába gróf Schuwaloff főhadsegéde által.

Budapest. Én elismerem, hogy feleségem, ki egész télen át retentő, majdnem fullasztó köhögésben szenvedett, az ön Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonatai használata által azt teljesen elvesztette és most teljes egészségsben van és jól érzi magát. Kérem sziveskedjen 6 üveg koncentrált maláta-kivonatot 1 frtjával küldeni.

Merschitz István dob utca 66.

Hivatalos gyógyjelentés.

Cs. kir. szab. központi bizottság Flensburgban. — A Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi sör kitűnő erősítő szernek bizonyult.

Wittge őrnagy, a porosz kir. kórházak képviselője.

Árak: a valódi Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi sörnek 10 palack 7.26 frt, 28 palack 14.60 frt, 58 palack 30 frt. — 11 palackon felül Budapestre bérmentve házba szállítatik. 11 palack 6 frt 60 kr., 28 palack 16 frt, 58 palack 32 frt. — 1/2 kilo maláta-csokoládé 1.2 frt 40 kr. II. 1 frt 60 kr. III. 1 frt. — (Nagyobb vételnél ár-engedmény.) — Maláta-cukorkák 1 zacskó 60 kr. (1/2 és 1/4 zacskó is). — Maláta-kivonati 1 üvegese 1.12 kisebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta-liszt 1 frt. — Egy maláta fürdő 80 és 50 kr. — 2 frt értékűen alul semmissen küldetik.

Az igazi Hoff János-féle mellmaláta-cukorkák kék papírban vannak és vasárlásnál csak ilyenok kérendők. Főraktár Aradon: Tones F. és társa, a „fekete kutyához.” Nagy Kálmán Marx Adolffüszkerkereskedése a „főher kutyához.” — B. Csabán: Décsy József. — B. Gyulán: Ferenczy Alajos. — Károlyfehérvárott: Mihályes S. gyógyszer. — Déván: Issekutz Gergely. — Lippán: Ringesz F. — Makón: Kristóffy Ferencz, Nagy Cz. gyógyszer. — Oroszházán: Palóczy L. gyógyszer. — Perjámos Jochmann Károly. — Temesvárott: Babusnik N., Kerner A. uraknál. Továbbá az ország minden nagyobb gyógyszerüzaraiban.

Főraktár Debreczenben: Csanak József, továbbá Geréby Fülöp és Richli József Zelmos urak kereskedéseikben.

STRAGON-MUSTAR

patent csomagokban.

Schmidt Viktor és fiai

Bécsi különlegesség

legjobb belső márkájú, 1/2, 1/4, 1/8, kis üvegekben; csak védjeggyel ellátott, valódi készítmény kapható minden fűszer és csemege kereskedésben.

Chiococa-likör.

(Likör Chiococa fortificans.)

A tudomány celebritásai által megvizsgálva és ajánlva mint kitűnőnek bizonyult artalmatlan

mérsékletességi szer,

különösen gyors és kellemes

felelevenítése

és erősítése a gyengült vitális

FÉRFIERŐNEK,

az izmok és fesszerő erősítésére meglepő és jótékony felelevenítő és felélesztő hatással bír. Jóízű felülmulja a legfinomabb asztali liköröket. A Chiococa kitűnőségéről tekintélyes egyénektől számtalan elismerő és hálairatok vannak a használati utasításban foglalva minden nyelven.

Egy eredeti üveg ára 3 frt. Csomagolás 20 kr.

Fő-Raktár:

Weber C. gyógyszerüzara

Bécs VII. St. Ulrichsplatz 4.

(hová minden levélbeli megrendelések intézendők.)

Fiók-raktár: Weisz József gyógyszer. „a szecsenhez” I. Tuchlauben.

Budapest: Török József gyógyszer. Prágában Füzst József gyógyszer. ugymin minden nevezetesebb gyógyszerüzarban a bel- és külföldön.

Kitüntetve 13 kiállításon folyton a legelső díjakkal, legutóbb

Párisban 1878. 43 vetélytárs ellenében egyedül a nagy aranyéremmel.



MÖLLER PÉTER Christiániában (Norvegia.)

A Wasa. és szt. Olafs-rend vitéze, a Societé de la Pharmacie á Páris levelező tagja, a kir. tudom. társulat tagja Dortheimban, tiszteletbeli tagja az orvosok társulatának Stockholmban stb. a Pharmacopoea Norvegica 1854. II. részének szerkesztője. Gyárosa s egyedüli szállítója a Möller-féle legtisztább Lotot halmájolajnak (Codli-er oil)

ára 1 frt. **MÖLLER'S COD-LIVER-OIL** Védjegy.

6 palacknál bérmentve. Ismét eladónak megfelelő kedvezmény. Ezen halmájolaj Möller saját gyáraiban Kabelwaag, Stamsund és Gulvigban a Lofot szigeteken a gabocsa halak friss, válogatott májából gondosan készítve, s a gyár székhelyén általa palackokba töltötve halványsárga természetes színnel bír, olíva olajnemű ízű s könnyen emészhető voltánál fogva a bel- és külföldi legelső orvosi tekintélyek által a mell- és tüdőbajoknál, görvélly-kór, sömör sat. nál a legmelegben ajánlatik.

Gyermekek előtt ez csakhamar osemegéré válik.

A Möller-féle halmájolaj csupán eredeti tojásdad üvegekben, ez eredeti árújegy és zárkupaocsal ellátva adatik el.

A védjegyre is pontosan ügyelni kell, valamint minden palack mellé mellékelt értekezésre is a halmájolaj, annak készítése és hamisításáról. Kapható a birodalom valamennyi gyógyszerüzara és gyógy-fűszerkereskedésében, s nagyban a főraktár által

Eckhardt Pálnál Bécs, III. Ungargasse 14. Raktárak:

Debreczenben: (főraktár) Csanak József kereskedésében, továbbá dr. Rothsneke V. Emil, Göllt Ferdinánd, Tamási Károly gyógyszer. Budapesten: Török József, Hantel Károly, Pataky Károly gyógyszer, Thall mayer és Seitz fűszerk. Pillich Ferencz fűszerk. Aradon: Rozsnyai M. gyógyszer. Marx Adolf, Glück Ignác keresk. Földes Kelemen gyógyszer. Csaba: (Békésm.) Biener B. keresk. Nagyvárad: Nyiri Gy. gyógyszer. Weisz Bernát keresk. Gyöngyösön: Baruch József gyógyszer. Gyula: (Békésm.) Ferenczy Alajos keresk. Hódász: Gritman Károly gyógyszer. Kolozsvár: Szeki Miklós gyógyszer. Miskolcz: Dr. Csáthy Szabó István, Ujházi Kálmán, Dr. Hercz Mór gyógyszer. Nagy-Szt-Miklós: Maly János gyógyszer. Szeged: Tóth Péter, Brem Vilmos, Lauserits és Stojkovic keresk. Kovács A. gyógyszer. M-Szigeth: Marossan A. gyógyszer. S.-A.-Ujhely: Pintz Ferencz gyógyszer. Zilahon: Weisz Sámuel gyógyszer. Kula: Nierti Béla gyógyszer. Munkács: Gottier L. gyógyszer. Nyiregyháza: Em. Koranyi gyógyszer. Rimaszombat: Sós László. Trencsén: Simon A. gyógyszer.

A debreczeni ipar és kereskedelmi bank XVII-ik rendes közgyűlését

1884. február 17-ik napján délelőtt 10 órakor tartandja Debreczenben a városháza kis tanácstermében,

melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívotnak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 23 cikkének rendelete szerint részvényeiket, a közgyűlés előtt legalább öt nappal az intézet pénztáránál le kell tenniök.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1883-ik évi üzletről.
 2. Az 1883. évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti intézkedés, végre, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére, a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.
 3. Az alapszabályok 34 cikke értelmében, az igazgatóságból kilépő két tagnak megválasztása. A kilépők újra megválaszthatók.
- Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző nyolcz nap alatt az intézet helyiségében az üzlet órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczenben a debreczeni ipar és kereskedelmi bank igazgatóságának 1884. január 29-én tartott üléséből.

Az igazgatóság.